

菊花展绽放新光彩焕发新活力

□本报记者 刘莉

百余品种7.5万盆,菊颜枝头争奇斗艳,布展规模创历届之最;两大公园60万人次,争相赏菊品菊赏菊,观展人数创历史新高。

一个展会,带火多个主题公园,接连登上热搜,成为顶流。超活力、聚人气、升温度,哈尔滨市香坊区第二十一届菊花展因收获这份耀眼的成绩单?人气和热度“井喷”背后是香坊区菊花展持续耕耘的结果,更是广大干部职工革新思路、务实干事的成果。

“一边游园一边赏菊,心情很美丽”“有这样的菊花展在身边,是一件很幸福的事。”立足最优化满足群众需求,走过21年的香坊区菊花展,始终在不断精进中求新求变。丰富多样的菊花品种,加上精心组织的运筹良谋,成为第二十一届菊花展火爆出圈的“助推器”。

场地狭小、办展受限,出入口道路狭窄,交通不便,面对过去办展地点和景观设置上的“顽疾”,今年,香坊区委区政府进一步强化以提升观展体验感为中心的办展导向,将菊花展主场地设在面积开阔、交通便利的劳动公园,设计理念上将劳动公园特有的工业元素融入展会,菊花景观与老工业文化交相辉映,为市民和游客呈现了一场视觉与文化的双重“盛宴”。

这是一场主动作为与群众需求的“双向奔赴”。为了让今年菊花展有新意、合心意,香坊区委区政府多次召开专题会、协调会,区委主要领导提出“办精品菊展、显区域文化、争发展浪头、谋为民实事”的目标,香坊区园林绿化服务指导中心精心谋划。成立菊花展领导专班,区委主要领导挂帅,各分管副区长任副总指挥,园林绿化服务指导中心、哈市公安局香坊分局、动力交警大队、香坊消防大队、城管局、卫健局、应急局、进乡街道等相关单位参与,为菊花展安全顺利举办提供全方位保障。

香坊区菊花展开创了寒地菊花展的先河。哈尔滨市民赵志鹏酷爱菊花,是菊花展的“粉丝”,“我从中年一直追随菊花展的脚步到了现在,可以说见证了菊花展的变迁。”赵志鹏直言,今年的菊花展让人耳目一新、流连忘返,他带家人参观过,和老伙伴们也去过,每次去都有不同的体验和感悟。“这里好乘车,交通便利;游人多、公厕紧张,立马8个移动公厕就安排上;天气凉了,公园入口还有免费的姜糖水,喝一杯,真是既暖身又暖心!”

如何让扎扎实实、踏踏实实、求真务实的能力作风在办展中发挥作用?香坊区干部职工的能力作风,在这场“大展”中持续释放能量。展区外,消防救援车、医疗救护车、公安巡逻车、交通指挥车,城管执法清障车,各就各位待命;展区内,抽调的干部职工、街道志愿者120余人组成的服务小队穿梭人群中,有困难他们第一时间出现,导游图、提示牌随处可见,点位志愿者、保安人员实时引导,以“图导人引”相结合的方式,让游人一目了然出入口、公厕、停车场等位置,观展更顺心;公园保洁人员频频加密清扫,只为游人在舒适的环境中尽享展览……

9月28日10时许,游客袁女士在公园内游园赏花时不慎摔倒,园区工作人员第一时间发现并立刻展开救助。哈平社区卫生服务中心医务人员吕组长、护士长王静接到通知后,立即赶到现场对游客身体

状况进行初步检查,确认并未发生骨折骨裂等严重问题,仅是轻微擦伤和软组织挫伤,为袁女士擦拭了碘伏,进行消毒处理,对挫伤位置进行恢复性治疗并敷上挫伤药膏,经过救治,袁女士的疼痛感得到缓解。“工作人员和医务人员及时有效的帮助,耐心细致的安抚,让我倍感温暖。”一次小意外并没有影响袁女士的游览心情。

下力气办菊花展,到底为什么?菊花展,不止于赏菊花。它就像一扇窗口,尽展万菊飘香之极美景致,也尽显香坊区的文化内涵和发展动力。

如果说,一朝爆火是解放思想的结果,那常办长红则少不了驰而不息地创新。唯有与时代同频共振,持续解放思想,方能常办常新,保持旺盛的生命力,持续焕发新活力。增加花卉品种和数量,以花为媒,跨界破圈,串联商业业态,香坊区已锚定菊花展的未来方向。

让菊花飘香更远,让菊花展这张名片更闪亮,香坊区各级党员干部进一步转作风、提能力,信心满满、干劲十足,菊花展“满园皆是花、随步都是景、轻闻飘香香”的美好梦想正在照进现实。

奋进强国路 阔步新征程 壮美中国 现代龙江

老工业基地转型升级成效显著 访齐齐哈尔市委书记沈宏宇

□本报记者 孙昊

“党的十八大以来,全市上下深入贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神,围绕做好‘三篇大文章’,持续转方式、调结构,老工业基地转型升级取得显著成效,先后两次受到国务院督查激励表扬。”国庆节前夕,齐齐哈尔市委书记沈宏宇在接受记者采访时表示,近年来,齐齐哈尔市主要在这三个方面实现了新突破。

一是改造升级“老字号”,国之重器焕发新活力。推动装备企业高端化、智能化、绿色化发展。中国一重持续深化“三项规定”改革,不断拓展高端装备、服务型制造、新能源装备等新领域,营业收入由2012年的80亿元增长到2023年的320亿元,成为央企改革典范。中车齐车加速向国际化业务转型,全球首批轻量化重载铁路货车正式下线,成长为国际货车制造行业领军企业。建龙北钢成功破产重整,由原产值不足10亿元迅速扩张为百亿级企业,实现涅槃重生。

二是深度开发“原字号”,资源禀赋塑造新优势。推动食品工业向高端领域延伸和终端产品拓展。以益海嘉里、禹王大豆等为代表的粮食深加工企业,以飞鹤乳业、蒙牛乳业等为代表的乳制品制造企业,以龙江肉业、国牛牧业等为代表的肉制品企业,以北大仓、富裕老窖、舒达饮品等为代表的酒水制造企业,以北纬四十七、英伦之恋等为代表的预制和休闲食品企业加速壮大,推动食品工业从规模扩张向效益提升转变,打造鹤城高端食品工业集群,成为全国重要的婴幼儿配方乳粉生产基地、绿色食品生产基地和高品质肉类供应基地。全市食品工业规模超过550亿元,是2012年的1.9倍。

三是培育壮大“新字号”,新兴产业积蓄新动能。以打造“四新经济”持续催生新质生产力。大力发展互联网、信软、电子商务等数字经济核心产业,产业规模近200亿元,加快发展生物经济,引进龙江阜丰、鸿展生物等一批龙头企业,持续向氨基酸、乳铁蛋白、和牛血清蛋白等中高端产品延伸发力,产业规模超400亿元。支持黑龙江冰刀等老牌冰雪装备企业加大研发投入和智能化改造,拓展冰雪服装、移动冰场等新业务,依托羽绒小镇打造东北地区重要的冰雪装备制造,自主研发的大型轨道式龙门带机成功实现国产替代,彻底解决“卡脖子”问题。全市装备制造产业集群规模较2012年翻了一番。

二是深度开发“原字号”,资源禀赋塑造新优势。推动食品工业向高

哈尔滨都市圈西南环项目火热施工

□宋杨 本报记者 吴利红

“十一”假期,对于参建哈尔滨都市圈西南环项目的龙建一公司第十三项目部副经理王得成来说,难以忘怀。“我和奋战在项目建设一线上的上千名施工人员一同度过假期,一同参加百日会战,一同见证项目在我们努力下建设下,天天有新变化,感到很欣慰。”家乡在四川的王得成真诚地说。

正在建设的哈尔滨都市圈西南环项目施工现场内,红色刀旗猎猎,脚手架林立,施工车辆往来穿梭,施工人员在各自岗位上紧张有序施工作业,从预制梁厂到路基施工现场再到松花江特大桥施工现场……一幅幅生动的生产场景,进入视线之中。

据项目公司负责人闫学民介绍,节日期间,全线在岗职工360人,一线施工人员1280人,650余台套施工机械分布在各个施工现场,人歇机不停地加紧施工。

据龙建一公司第十三项目部经理唐超介绍,目前松花江特大桥施工已全面转入水上作业阶段,正在进行的特大桥主塔下横梁施工和塔柱爬模施工中,通过与哈尔滨工业大学合作,建立爬模安全监控系统进行现场施工安全监测,并将数据实时上传,形成协同保护智能预警机制,确保爬模系统安全、有序运行。

闫学民说:“目前,项目建设积极抢抓有效黄金施工期,路基施工已完成清表回填81%、路基填筑69%、涵洞81%,桥梁施工已完成钻孔桩83%、盖梁71%、梁板预制44%,预计今年年底将完成路基工程85%,桥梁工程混凝土量完成75%。”



↑施工现场。
←施工人员忙碌的身影。
付振华摄
李欣泽摄

伊春西站项目加速建设

□薛赞 本报记者 王迪

国庆假期,哈伊高铁伊春西站项目建设“热气腾腾”。空中俯瞰,38台曲臂车环绕站房四周,高臂耸立,在工人熟练操作下,将站房幕墙铝板精准运送到安装位置进行栓接。

伊春西站是我国在建最北高铁哈伊高铁(哈尔滨至伊春)终点车站,也是哈伊高铁全线新建规模最大站房,站房地处北纬47°43',是我国在建纬度最高的高铁站房。目前,工程正处于内外部装饰装修和机电安装同步施工阶段,作业种类多、机械数量大、交叉作业频次高,正是最吃劲、最关键的阶段。

“警戒线内禁止行人!”“安全带检查

好,系扎实咯!”“现在风大,暂停高空作业!”手持扩音喇叭,贾连金的声音洪亮有力。贾连金是中铁建设哈伊高铁伊春西站项目安全总监,与往年一样,今年国庆假期,他选择“错峰休假”。

在紧拉的警戒线内,一台台曲臂高空作业车一字排开,大臂高举,作业平台上,两个工人一组,相互配合作业。“现在我们对现场所有高空、动火作业进行升级管理,作业期间专人旁站监督,作业前机械设备、安全带及动火审批必须由安全部门检查通过才能作业。”说话间,贾连金的眼睛时刻不离高空作业区域。

顺着贾连金盯着的方向,记者看到,两个工人正在进行幕墙龙骨焊接,焊接产生的火花被作业下方的接火盆尽数

“囊中”。

“安全加码,生产提速。”旁边的沈千宝接过话茬。同贾连金一样,沈千宝也是伊春西站项目选择“错峰休假”人员之一。作为伊春西站项目施工负责人,沈千宝说,他要站好国庆第一班岗。

在伊春西站站房办公区、卫生间,正在进行地砖铺贴作业;在二层候车厅,7台剪刀车高速运转,站房通风管道安装和内装龙骨焊接有序推进;在站台雨棚,顶板防水施工紧锣密鼓展开;在站房维

修区,桩基施工火热……机械轰鸣声与工人作业声交织,共同奏响秋日“奋进曲”。

沈千宝向记者介绍,这个节假日,除了他和贾连金,伊春西站项目建设者全员在岗,现场200多名建设者守在施工现场,加速推进工程步伐。“伊春施工‘黄金期’已不多,国庆期间,我们要继续加快施工节奏,力争完成站房外幕墙龙骨焊接,在10月中旬完成外幕墙铝板安装,实现站房外立面亮相的目标。”沈千宝说。

项目建设进行时



施工中的伊春西站。

薛赞摄

我省2850户居民成为“国家记账户”

本报讯(记者董盈)记者从国家统计局黑龙江调查总队获悉,黑龙江省住户调查周期内样本轮换工作已全面启动,2850户城乡居民家庭将成为新一轮“国家记账户”。

住户调查是由国家统计局在全国统一组织实施,事关国计民生的重要统计调查项目,通过记账和问卷调查相结合的方式获取城乡居民收入和消费等数据资料。调查数据是服务国家和地方经济社会发展需要,制定有关民生政策的重要依据,对保障和改善人民生活,全面推进乡村振兴、促进全体居民共同富裕以及提高各级党委政府宏观调控和科学管理水平具有重要意义。目前,黑龙江省各地约1.2万户城乡居民家庭正在参与记账工作,本次将对其中的2850户进行周期内轮换,确保样本代表性。

周期内住户调查大样本轮换工作已于今年7月启动,按照国家统计局统一安排部署,前期各项工作有序推进。目前,国家统计局黑龙江调查总队正组织各级统计调查机构落实参与周期内样本轮换的调查小区,在每个调查小区抽取一定数量的家庭,逐一入户开展摸底调查。10月底前,将最终抽取2850户家庭作为调查对象,完成周期内调查户落实和开户调查工作。11月底前,有关市县统计调查机构指导调查户完成为期一个月的试记账工作。12月1日起,抽中调查户将正式成为“国家记账户”,由家庭成员记录日常收支数据。

“为国记账”见证一年更比一年好



□樊金钢

“挣了多少钱?”“钱都花哪了?”很多人会向自己发问。近日,黑龙江省住户调查周期内样本轮换工作全面启动,2850户城乡居民家庭将成为新一轮“国家记账户”。

“国家记账户”后,家庭账本对每一笔收支的敏感度必然增强。财务的量化可带来生活的变化。比如,家庭收支状况可能带来思考,让人找到适合自己的理财方式,增加新收入。再比如,医药费的增加可能使人警醒,从而重视健身,变得自律。总之,为国记账能为记账家庭带来真切的获得感。

住户调查是针对居民开展的一项抽样统计调查。“国家记账户”需每天如实细致记录自己家庭的收入、消费情况,也就是记“流水账”。各级统计调查部门在汇总数据后,最终计算出全国和各地居民人均可支配收入、人均生活消费支出、居民消费价格指数等数据。这些数据既是民生冷暖的晴雨表,也是政策制定的参照系。可以说,“国家记账户”的日常记账,看似琐碎,但小事不小,它们一头连着人间烟火,一头连着国计民生。

提供准确数据,利国利民。按照规定,记账员每日必须不重复、不遗漏地提供完整、及时的信息,并每月得到一定的记账补贴。高质量的

“为国记账”是一项严肃的公民义务,每个人都应有“为国记账我光荣”的责任意识。如果你家被抽中成为“记账户”,你准备好接棒了吗?

漠河文化旅游学院揭牌

本报讯(记者赵一诺)日前,记者从省教育厅获悉,大兴安岭职业学院漠河文化旅游学院正式揭牌。

漠河文化旅游学院是大兴安岭职业学院的新增二级学院,学院建成后,将以服务兴安文旅产业高质量发展为核心,通过“以群建院”“产教融合”“高本贯通”等培养模式,持续推进教育教学综合改革,拓展校企合作路径,把学院打造成漠河市育人聚才的蓄水池、经济提档的加速器、业态迭代的增长极和文化创新的新高地,实现“办好一所校、带动一座城、守稳一条边、兴旺一片林”的建设目标,全面提升边境地区产业承载和人口聚集能力。该学院2024年起开始招生。